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Specialităţile farmaceutice 
publicitate şi reclamă. 

Criza morală care a cuprins şi în care se zbât toate 
profesiunile, nu a cruţat nici pe cele mai nobile dintre ele, 
medicina şi farmacia. 

Medicina şi farmacia, din toate 1impurile. dela vechii 
preoţi egipteni, a fost învăluită de un misticism a cărui su
port era morala, care ridica p~ slujitorii acestor două cul
turi către sferele îna11e ale divinităţii. Azi însă, când morala. 
este o reminiscenţă din al1e vremuri şi subiect de conferinţe 
publice, ridicarea spre divinitate, a acestor două culturi a 
a luat o cale inver~ă. 

farmacia, care numai cu câţiva ani înainte inspira o 
atmosferă de biserică, astăzi, începe a-ţi face impresia 
unui bazar obişnuit, cu vitrinele ornamentale cu reclamele 
,,marfei" din depozit. Iar casele producătoare de medica
mente lipsite compleei de vechea morală medico-fermaceu
tică, privesc totul cu ochiul comerciantului, uitând că trafi
chează cu viaţa şi sănătatea omului. Aceste fabrici sau la
boratoare farmaceutice sunt singurile vinovate de ruinarea 
prestigiului vechilor farmacii. Cauza ? Debitarea pe piaţă 

a diferitelor medicamente, numite prin uz ,,specialitati'' şi 

cari nu sunt altceva decât obişnuitele retete medicale exe
cutate însă, în mare, şi dup;l un tip standard de către 

aceste Jaboratorii. "Specialitiiţile nu sunt altceva decât, 
compuse ale aceloraşi medicamente, dar etichetate diferit''. 
(M Kernbach). 

Dl. Dr. N. Petrescu, inspector farmacist, le defineşte 
astfel : "Specialităţi farmaceutice înseamnă medicamente 
într'un ambalaj original după formula specială a unui far
macist, chimist sau chiar medic". Tot O-lui le împarte în 
2 grupuri. 



1) Specialităti propriu zise. aJ unii corpi noi te
repeutlci. cu nume depuse (brevetate) eK. aspirina, etc., b~ 
coloizi electrici şi chimiei ex. electrargolul etc., c) pro~use 
opotera]i.ce eK. ocreina etc., d) grupa substan!elor 1rad1ate~ 
ex. vigantolul etc. 

2) Specialităti ce nu-şi merită numele, şi cari 
nu sunt decât simple substante chimice din farmacopee, de
bitate sub diferite forme, asupra cărora. se aplică o opera
tie uşoară de laborator, sau cari se amestecă în anumite 
proportii şi apoi sunt debitate in public." 

In general speci8litătile farmaceutice pot fi preparate 
cte farmacişti in oficina lor, sau de farmacişti şi chimişti în 
laboratoare sau fabrici. 

· Aceste laboratoare şi fabrici trebuie să aibă o auto
rizatie sp~cială de functionare a Ministerului Sănătăţii. Iar 
specialităfile farmaceutice nu pot fi puse în comerţ decât 
tot în urma unei autorizaţii din partea aceluiaşi minister, 
autorizaţie ce se obţine pe baza unui aviz, din nefericire 
consultativ, al Comisiei Chimica-farmaceutice ce funcţione
ază pe lângă acest minister. 

Această comisie are dreptul de a refuza avizul său, 

când specialitatea n'are nici o proprietate terapeutică mai 
remarcabilă, când compoziţia ei e banală, fiind u11 simplu 
amestec al unor substante obişnuite, sau când compozitia 
nu e corectă sau e toxică. 

Specialităţile mai sunt supuse şi unor analize şi ex
perimentări. Analiza o face Institu!ul Chimico-farmaceutic 
al mini5terului, iar experimentarea, o clinică. 

Pentru specialităţile importate, mai e neces~ră o do
vadă că in tara de origine sunt autoriLate. 

Cu toate aceste procedee autorizarea necesară se ob
tine foarte uşor, căci chiar negativ, să fie avizul Comisiei 
Chimico-farmaceutice, Ministrul e suveran. 

In ceeace priveşte secretul de fabricatie şi compoziţie, 
legea obligă fabricantul, a-1 divulga, Ministrului Sănătăţii. 
Totuşi fabricile evită acest lucru şi dau date incomplete. 
Deontologie, fiind vorba de sănătate şi viafă, nu se admite 



5 

a păstra un secret, în ceeace priveşte vindecarea celor su
ferinzi. Mari descoperitori Berthelot' şi Pasteur etc. s'au 
grăbit înto:deauna, a divulga celebrele lor descoperiri, 
pentru a veni în ajutorul celor suferinzi. fabricanţii însă 
nu văd lucrurile cu acelaş ochiu, păstrarea secretului de 
fabricatie le convine căci cum zice DI. Prof. Lalu ,,Specula 
îşi dă şi azi, poate mai mai mult ca oricând, mâna stângă 
cu secretul .. cu misteriosul, iar cealaltă cu reclama". 

fabricarea acestor specialităţi, a redus foarte mult 
din câmpul de activitate al farmacistului, care pentru a-şi 
câştiga existenţa, se vede nevoit a face pe simplul interme· 
diar între fabricant şi bolnav, ba chiar pe propagandistul 
acestor specialităţi. dacă nu chiar pe producătorul de speci
alităţi. 

Specialităţile sunt cauza decadenţei farmaciilor, după 

cum declară A. Vincent că "Specialităţile au omorât farmacia''. 
Industria chimico·farmaceutică a luat o desvoltare des~ 

tu! de mare şi în România. Un fapt imbucurător. Numai că 
nu toate fabricile prezintă garanţia seriozităţii. Cele mai 
multe au drept scop comertul, şi de aici toale manoperele 
comerciantului pentru a-şi vinde marfa. 

Şi, poate, această comercializare se datoreşte şi fap
tului că, majoritatea laboratoarelor noastre farmaceutice 
sunt proprietatea unor oameni străini de neamul nostru, 
cari sub protecţia unei licente în farmacie, de multe ori de 
complezenţă, obţinută prin diferite ţări, atentează Ia sănă

tate p:>porului nostru. 
Numărul mare al fabricilor, duce neapărat la concu

renţă. Specialităţile fabrici lor, respective fiind de compozitie 
similară, deci şi efect similar, dar etichetate diferit, natural 
că se va recurge la toate mijloacele posibile, pentru a-şi 
impune fiecare fabrică specialitatea sa. 

Mijlocul cel mai obişnuit este reclama. 
Prin reclama adresată marelui public, reclamă care 

nu rare ori calcă şi cele mai elementare reguli de mora
litate, fabricele respective reuşesc a capta credulitatea 
bolnavilor, aşi forma un ,,prestigiu" în opinia publică cre
dulă, şi în felul acesta a-şi impune specialităţile lor. 

Această reclamă numită deşantată se serveşte de ne-
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număra te procedee, pe cari le voi expun~ mai târziu. 
Aproape 75% din specialităţile aflate în comerţ, nu , 

sunt decât produse de speculă. 
Acest fapt se ·poate deduce uşor din numărul mare 

al "specialitătilor". După datele D-lui Dr. N. Petrescu în 
anul 1935 erau 2984 specialităţi aprobate de minister. 
Afară de cele aprobate, mai circulă încă atâtea, neaprobate 
iar după unii de 2 ori mai multe: Substa11ţe medicamentoase 
pe cari medicii le prescriu prin retetele obişnuit~, prin 
simplul ambalaj colorat, ce i-se adaugă, cât şi prin numele 
ades'i!a imposibil de reţinut, îi urcă preţul Ia sume fantas
tice, în raport cu costul adevărat şt eficacitatea-i discuta
bilă. Material în valoare foarte mică (de acest fapt ne 
putem covinge, citind compozitia specialităţii, de pe ambalaj), 
cum declară un distins farmacist din Cluj, pe care dacă 
1·ar prepara după reţetă medicală, s'ar putea vinde cu 60 
Lei, ca farmacistul să câştige 30 Lei (deci 100 ?'o). fabrica 
sub formă de specialitate îl vinde cu 21 O Lei. Şi această 
speculă materială se întâmplă, cu toate prevederile art. 366 
Legea Sanitară care zice că: "Pentru specialităţi se va fixa 
o taxă de cel mult 20% peste preţul de cost.'' Acest preţ 
ridicat îşi are şi el scopul său. fabricanţii cunosc psihologia 
bolnavului şi ştiu că încrederea într'un medicament este 
proporţională cu preţul. Laicul crede că medicamentul e cu 
atât mai bun cu cât e mai l'>cump. fabricantul exploatează 
acest fapt, fără nici o jenă. 

Dar ceeace măreşte preţul specialităţilor farmaceutice 
eşte şi costul reclamei. 

. Cred că este interesant a reproduce după Dl. Dr. A. 
Vmcent care este explicarea acestui preţ ridicat: 

Substanţe componente ..................... 15% 
Cheltueli de fabricatie . .. .. .. .. .. . .. . .. . 1 o% 
Beneficiul fabricantului 1 o% 
Taxe ........................ :::::::::::::::::: 5% 
Intermediari ...................... ,. . .. ... . .. 1 oo;0 

Reclame .................................... 25o/o 
Farmacistul vânzător .. .. .. .... .. .. .. . .. .. 25% 

Şi toate aceste cheliueli sunt plătite de bolnav. 
Pe lângă această speculă materială mai este o alta, 



morală, prin captarea bunei credinti a bolnavului, prin spe
cula durerii. 

Sunt şi specia!;tăti farmaceutice cari au adus ~i aduc 
reale servicii atât bolnavilor cât şi medicinei şi cari au 
devenit indispensabile, datorită eficacităţii lor deja suficient 
probate. Aceste specialită!i pe lângă efectul bun, mai au 
avantajul că fiind dozate precis, intoxicaţia este foartă rară. 

Ab3trăgând însă de aceste specialităţi cari aduc atât de 
utile beneficii medicinei, celelalte pretinse specialităţi, nu 
aduc beneficii decât celor ce le fabrică, prejudiciind în ace
laş timp, după cum zice dl. Prof. Kernbach atât bolnavilor, 
medicinei cât şi farmaciei. 

a) Bolnavilor, prin faptul că sunt speculaţi prin toate 
mijloacele p2rmise şi nepermise. Prin practica publicităţii 
fără nici o limită, prin ziare, reviste, afişe, radio etc. se 
caută de către industria farmaceutică, captarea bunei cre
dinţi a celor suferinzi pentru a le impune aceste preparate. 
Bolnavii, indeosebi cei cronici sau cu boli incurabile, dor· 
nici de a-şi recâştiga sănătatea, uşor sugestionabili, sunt 
cel mai bun mediu pentru această speculă. Aceşti bolnavi 
utilizând specialităţile respective, nu numai că nu se vinde
că, dar îniârzie a·şi face tratamentul medical indicat, fapt 
care îi poate costa viaţa, căci nu trebuie uitat principiu] 
fundamental care zace la baza medicinei : ,,medicul tra
tează bolnavi şi nu boli". Prin întrebuinţarea specialităţiloi' 
respective, se poate obţine ameliorarea trecătoare a unor 
simptome, însă boala evoluiază mai departe, căci prin acest 
tratament întotdeauna paleativ, se astupă gura boalei să nu 
poată ţipa. 

b) Prejudicii aduse medicinei. Prin practica reclamei 
deşanţate şi speculative se face cea mai flagrantă practică 

ilicită a medicinei. Faptul că e adresată marelui public şi 

prin faptul că aceste pretinse specialităţi indică şi boala şi 
modul de întrebuinţare, determină pe bolnav de a evita me
dicul şi a se "dispensa de aceste chelfueli inutile" după 
cum zice DI. prof. Kernbach, fiindu-le suficientă reclama 
sau ambalajul specialităţii, pentru a-şi face singuri trata
mentul. 

Pentru a ilustra cu un exemplu practica ilicită a me· 
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dicinei de către unii fabricanţi şi până unde merge îndrăz
neala lor, reproduc o parte din reclama cazului citat de 
regretatul Prof. Mina Minovici în tratatul său de Medicină 
legală : "având o eficacitate terapeutică fără să mai fie 
nevoie de vrescrierea şi administrarea lor de către me
dic". (Acest fabricant a fost condamnat de Tribunalul Ilfov 
Ia 3 luni închisoare şi amendă). 

c) Prejudicii aduse farmaciei. Azi se prescriu rar 
reţete, fie că medicului ii este mai comod a prescrie speci
aiitătiie, fie că azi nu se prea ştie a se scrie reţete. Conse
cinta prescrierii specialităţilor este scăderea vertiginoasă a 
veniturilor materiale pentru farmacist, care se vede obligat 
a practica clandestin medicina sau chiar să prepare şi el 
specialităţi, pentru ca în felul acesta să·şi mărească câşti
gul. Mulţi farmacişti însă, suportă cu resemnare această di
minuare a câştigului, 

Am amintit că procedeul cel mai întrebuinţat pentru 
plasarea spedalităţilor farmaceutice este reclama. Să vedem 
acum, cum este privită reclama şi cari sunt procedeele în
trebuinţate. 

DI. Prof. Kernbach clasifică reclama făcută cu specia
lităţile farmaceutice în 3 mari grupuri. 

I. Reclama şi propaganda deşanţată, 
II. Reclama şi propaganda acceptată de medici, dar 

contravenientă legii sanitare. 
III. Reclama loială şi deontologică. 

1. 

Reclama şi propaganda deşanţată. 
Această reclamă este adresată marelui public. Singu

rul scop al acestei reclame este câştigul material. Mijloa
c:Ie de cari se servesc fabricantii sunt nebănuite, căci du· 
P~ ~cum aşa de frumos zice Dl. Prof. Kernbach "nemărgi
mta este imaginaţia aceluia care vrea prin inducere în eroare 
şi amăgire să profite pentru el în paguba altuia" si ce 
este mai grozav, e că prin această reclamă se spe~ulează 
nu n~mai .. buna credinţă a bolnavului ci şi suferinta lui. 
fabr1canţu, conduşi de principiul că "reclama este sufletul 



..:omer'ţului nu vor da cu nimic înapoi, cu toate că e vorba 
orle sănătate şi viaţă, unde acest principiu n'a1 e ce căuta. 
Reclama, o adevărată boală pe care J. Sarcey a numit-o 
"Reclamită" a cuprins atât de mult viaţa medicală şi far
maceutică, încât cu greu va putea fi îndepărtată, îndeosebi, 
<Căci câştigurile materiale ale celor ce o fac, sunt mai mult 
decât strălucite. 

Inainte de a se face o reclamă deşanţată propriuzisă, 
se prepară terenul, creindu-se un iei de "modă" Bolnavi
îor le plac astfe1 de fapte. Această "modă .. medicamentoasă 
are un efect extraordinar şi nu rareori medici celebri sunt 
·cuprinşi în vârtejul acestei mode, cu toate 'Că uneori sunt 
conştienţi de acest lucru, şi ştiu că specialitatea respectivă 
nu e altceva decât o veche specialitate care a fost rebote
zată şi îmbrăcată în alte haine. Opinia publică e foarte sus
ceptibilă acestei mode farmaceutice. Cred că e interesantă 
jronia unui medic, adresată unei D-ne care ţinea foarte 
mult. la o specialitate care era Ia modă şi despre car~ îl 
intreba mereu, odată medicul i-a răspuns ,,grăbiţi-Vă D-nă 
de a lua acest medicament cât mai poate vindeca" (Lalu). 

Mijloacele acestei reclame sunt nesfârşite. Voi încerca 
să arăt pe cele mai importante. 

Reclama prin presă. 
Reclama prin presă este cea mai uzitată. Reclama 

prin marea presă, prin ziarele obişnuite la îndemâna oricui, 
a luat o desvoltare extraordinară, revoltătoare chiar, rec
lamă care a ;Jrovocat procese cu răsunet în opinia publică. 
Nu amintesc decât vâlva provocată anul trecut de procesul 
dela Cluj în ches1ia reclamei făcută cu specialitatea "Gastro-D'' 

Singurul scop al acestor reclame este banul. obţinut 
prin captarea bunei credinţi a publicului, ignorând şi dis
preţuind durerea. 

faptul, că reclamele apar în ziarele serioase şi adre
sându-se direct publicului, are un scop bine determinat, du
pă cum a declarat Ministrul sănătăţii din franţa, că "S1re
curarea acestei publicităţi în ziarele cele mai serioase nu 
numai la pagina anunţurilor, ci mai ales în corpul ziarului, 
isi câştigă astfel aerul de documente de informaţie oficială 
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putând astfel înşela, pe ori cine asupra vaforfi for o
biective". 

Din cercetările făcute se dovedeşte că mai bine de 
1/a din reclamele marilor ziare o formează reclama medico
tarmaceutică, 

faptul că ziare sarioase se pretează ta reproducerea; 
acestor recfame este câştigul, atât cel obţinut prin insera
rea: reclamei în ziar cât şi cel obţinut prin însăşi vânzarea 
ziarului. "Reclama este pâinea sau cum se mai spune 
,
1
jimbla" de toate zilele a ziarelor"· (Prof. Lalu). Se stabi

leşte chiar o complicitate intre ziar şi fabricant, dovedită 
prin faptul că nu rari reclame pretind la comanda specia
lităţii respective· şi prezentarea unui "bon" rupt din ziar. 
şi adeseori chiar comandarea medicamentului prin acest 
,.bon·• care se lipeşte pe cartea postală sau se introduce 
in plicul prin care se face comanda. 

Voi încerca să arăt cum se prezintă o reclamă obiş

nuită din ziar şi cât de mult contravin legilor şi rt:gula
mentelor sanitare cât şi principiilor deontologice, 

In general, reclama produselor medicamentoase adre
sată marelui public este oprită. 

Reclamele specialitătilor sunt aproape totdeauna cele 
mai viziaile. Nu rari sunt cazurile când. întreaga pagină a 
ziarului e ocup3.tă de reclama unei singure specialităţi. 

Reclamele obişnuite ocupă 1/1a.l/~ din pagina ziarului şi 
sunt întotdeauna încadrate şi însoţite de figuri, desene, ca
ricaturi etc. pen ru a atrage mai bine atentia cetitorului. 

Aceste reclame încep intotdeauna cu o maximă intre
bare sau chiar ameniţare. Ex. "Dela chinuri inferna~e la 
sănătate", sau , La sigur nu pe încercate", sau "Ce este 
anemia? Ce este Hemog!obina" Ce este ...... (Specialitatea 
respectivă). Urmează anuntarea tuturor afecţiunilor cari se 
pretind că se pot vindeca cu acest medicament Este inte
resant faptul că pe lângă atâtea indicaţii nu se aminteşte 
nici o contraindicatie Din acest fapt se poate deduce uşor ce 
se urmăreşte. După aceste titluri, se încearcă o lungă ex
plicare a boalei. Intreaga ei patologie, este expusă intr'un 
mod, pseudo-ştiintific şi tendintios, afirmându-se cele mai 
grosolane neadevăruri. Prognosticul întotdeauna se face grav, 
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avându-se grija să anunte toate complicaţiile obişnuite şi 
-excepţionale, bineînjeles dacă nu se face tratamentul cu 
specialitatea respectivă. Ex. ,,Se ajun3e la teribila arterio
scleroză premergătoare atacurilor "paraliziei ş:i conges-tii~ 
lor" (Şarla tanism). Tratamentul se face numai cu ........ :c 
{specialitatea respectivă). Se continuă cu explicar-ea a•cjiunei 
dinamice a acestor preparate, în aşa fel încât lumea profa~ 
:nă să fie convinsă despre eficacitatea-i neînlrecută, termi~ 

:nându-se de obicei cu o nouă maximă, ex. "U... disolvă 
acidul urie precum apa disolvă zahărul•'. Partea aşa zisă 

,,ştiinţifică•· se termină cu o invitaţie adresată bolnavilor 
pentru a întrebuinţa specia;itatea respectivă "singurul m~ 
dicament care vă poate vindeca". Acestea terminate, urm~ 
ază argumentarea eficacităţii specialităţii respective. Pentru 
această argumentare se întrebuinţează mai multe metode. 

1) Publicarea de fotografii a diferiţilor oameni celebri 
presupuşi vindecaţi cu această specialitate, nefiind crutati 
nici S. S. Papa P1us X. sau capetele încoronate. 

2) Prezentarea de diferite diplome prin cari dovedes-c 
că datorită efectului strălucit ce se obţine prin întrebuinţarea 
acelei specialităţi, au fost numiţi furnizori ai curţilor regale 
sau cl1iar ai vaticanului. 

3) Reproducerea de aprecieri favorabile din diferite 
reviste medicale ştiinţifice. 

4) Publicarea numelui medicilor celebri cari au ordo
nanţat aceste specialităţi. 

Nu rare ori se anuntă că ,,peste 100.000 de medici 
din toată lumea prescriu ......... " (sp2cialitatea respectivă). 

o) Scrisori dela diferiţi medici cu aprecieri favorabile. 
Pentru medici nu e greu a constata că nu rareori a

ceşti medici nici nu au existat sau dacă au existat, după 

cum declară dl. Prof. Lalu, au decedat cu ani înainte, de 
apaiiţia specialitătii respective. Un alt mijloc este de a a
minti numele unor medici ce se aseamănă foarte mult cu 
numele medicilot· celebri. Pentru a frapa şi mai mult ma
rele public, cu reputaţia medicilor respectivi, amintesc şi 
faptul că sunt membri ai diferitelor Academii de medicină 

fără să amintească însă, unde şi în care ţară se găseşte 

aceea academie. 
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6. Scrisori ·de mufţumire pe cari efi. Prof. Lalu fe nu
meşte "testimoniu'~, dela bolnavii "vindecaţi~' ? Acesta est: 
procedeul cel mai des tntâlnit. Scrisori swse de oameno 
simpli, zidari, taxa.tori de tranvaie, hamali din porturi, mun 
citori de prin redactiile ziarelor eic. sunt reproduse cu lux: 
de amănunte. 

Laudele rezultatefor obţinute şi indemnarea ce o dau 
publicului de a utiliza şi ei aceste specialită~i cari după 
părerea lor "sunt cele mai bune'' şi "cu efect garantat" 
sunt cele mai grosolane insulte aduse medicilor cari. singuri 
sunt în măsură de a se pronunţa asupra eficacităţii unui 
medicament. Prin acest p.-ocedeu se aduce o sfidare ne
meritată nu numai m~dicilor d însăşi ştiinţei medicale. 
Contra acestui procedeu Colegiile medicale ar trebui să re
actioneze cu toată energia. 

Uaele reclame ale specialităţilor, se fac rumai priYil 
ace3te scrisori de mulţumire. Aproape toate reclamele se 
termină cu următoarea frază: "Se găseşte la toate farma
ciile, drogheriile şi depatitul central, de ur.de 5€: poate 
comanda contra ramburs'', Singură această irază ar fi su
ficientă pentru a se lua cele IJ'ai drastice măsuri contra 
acestor reclamagii fără nici un scrupul căci iată ce zice 
Legea sanitară la următoarele articole: Art. 366. ,,Toate 
m~dicamentele şi specialităţile medicamentoase nu se pot 
elibera decât pe bază de ordonanţă medicală Art. 426. 
,,Fabricantii, reprezentantii şi depozitarii de specialităţi nu 
pot vin:le specialităţile lor decât en gros, iar Art. 361. 
,,Este interzis farmacistului de a da comultaţii medicale şi 
a elibera medicamente în baza acestui fel de consultaţii. 
Ori, anuntarea diferite:or toli, dtscriErfa tuturor simpto
melor, a patologiei, recomandarea tratarr.entului şi invita
rea ce o fac·:! de a comanda dela sine fabricant, depozitar, 
ce este decât călcarea în modul cel mai îndrăzneţ a sus
amintitelor articole ale Legii sanitare? Unele reclame anunţă 
şi pretul. Pretul de cele mai multe ori este foarte ridicat 
numai cu scopul de a convinge bolnavii de eficacitatea 
specialităţii respective care e compusă din diferite 5ub
stante foarte scumpe. Amintesc numai. cazul lui Dr. Ş. 
Irimiescu, care anunţa preţul unei specialităţi farmaceutice 
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·specifică pentru tubercoluză la suma de 700 Lei, şi asta 
numai din cauză că această specialitate contine o plantă 
din Africa centrală, foarte greu de adus plantă care bota· 
niceşte încă nu e determinată. 

Se ob3ervă foarte uşor specula, "botaniceşte incă ne
determinată" şi totuşi specifică pentru 1uberculoză. Pentru 
a documenta cele de mai sus reproduc câteva reclame şi 
scrisori de multumire ce se găsesc zilnic în toate ziarele;· 

Artritismul asasin. Dureri de mijloc - Reumatisrne 
- Gutli sciaticli - Boli de piele - Ecz~ma - Herpes 
etc .• - V ari ce - Ulcere - Arterio·Sclerozli - Menopauzli 
cu complicafii. Sângele este vehiculul vietii. Insă la artritic, el 
mai este şi acela al otrăvurilor cari se depun In articulaţii, irită 
muşchii, corod~ază nervii, provocând: reumatisme, gută, tortico
l!s, crampe musculare, dureri de mijloc, nevralgii, sciatică, etc ... 
Aceste deşeuri sanguine slăbesc şi inflamează venele. Bolnavii 
suferă de furnicături, de svâcniri intolerabile. Picioarele sunt 
umflate de v Jrice cu pericol de flebilli, sau de ulcerafii pânli 
la os. Otrăvuri!~ din sânge incrustează de asemenea şi arterele 
cari devin tari şi casante şi teribila arteriosclerozli apare cu 
fulguările sale. cu palpitatiile sale, cu junghiuri în ltâmple şi In 
ceafa bolnavului. Amenintarea de apoplexie apasli asupra lui. 
Femeia a1tritică are epoci neregulate sau penibile adesea însoţi
te de dureri de mijloc, de migrene. de ameţeli, de valuri de căl
durii. La ambele sexe, sunt numeroşi artrici atinşi de maladii de 
piele : eczema, herpes, psoriazis, furuncule, eritem, pecingine. 
sycosis. etc. cu mâncărimi demoralizante. lnsă de Indată ce aceşti 
bolnavi debarasează sângele lor de deşeurile sale otrăvite, luând 

"0 ............ R ............ '' 
ei vor asista la o adevărată metamorfoza. Distrugător fllră cruta
re al otrăvurilor urice, lnmlădiază articulaţiile şi suprimă dureri
le reumatismale, El regularizează Circulaţia. scade tensiunea arte
rial~, face să dispară amefelile, palpilafiile, fulgerările arterio
sclerozei şi inlătură a1r.eninţatea apoplexiei. Acest puternic re
mediu des~mflă pulpele varicoşilor şi le redă picioarele ce le 
aveau la douăzeci de ani; el cicatrizează plllgile, ulcerele umede 
fără să lase cicatrice şi restitue pieJei frllgezimea sa. La mena
pauză, risipeşte puseurile congestive şi evită cele mai grave 
accidente. In fine, dispariţia tuturor acestor mizerii sunt lnsoţite 
de o creştere a vitalităţii generale care ia adeseori aspectul unei 
adevărate relntineriri. 

"0 ............ R ............ " 
La Farmacii şi Droguerii. 
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·"Cu u ...... s'a vindecat S. S. Pius X. de reumatismul 
şi guta de care suferea". .. . 

Ales de eminemul om de ştanţă, Prof. Dr. Marcluafava 
din R~~a ca cel mal perfect disolvant al acidului urie, pentru 
tratatamen~ul s. s. Pius X. U . • . medicamentul specific prin 
excelentll, pentru toate boalele cu caracter artritic. Reumatismul 
acut şi cronic, guta, ischias, piatră la ficat, dureri de rinichi, 
nevralagli, a fost adoptat de Palatul Ponllficial, iar StabiJ:men
teJe •. , ..• , au fost numile furnizor al Vaticanului. 

Această reclamă este !nsojită de fotografia S .• Pius X. 

1. "Un admirabil medicament pentru acei nenorociti, cari 
suferă de boli de stomac" ne scrie Dl. C. ]. "După indemnul 
colegului meu de redactie D. Constantinescu am luat 2 flacoane 
de O ...• , . după o oauză oare care am constatat cu mare mul
tumire disparitia spasmelor pllorice (?) şi în aeelaş timp o 
influenţă In bine asupra duodenului (??) "Urmează recomanda
rea că e cel mai bun medicament ·contra durerilor de stomac, 
ulcer etc. etc. la fine "Farmacia . . • . . . . reprezentnnja gene-
rală a acestui produs, Calea Victoriei Nr ...... expediază contra 
ramsurs, 130 Lei, jinând la dispoziţia celor neîncrezători sute 
de scrisori". 

2. .Era complet paralizată din cauza reumatismului ei 
dar K .•.• i-a prelungit contractul vietii". (?) Urmează un 
Jung istoric al cazului, apoi se continuă: ":tceastă D-nă suferea 
atât de mult, încât s'a obişnuit cu ideia că va rămâne infirmă 
toată viata. Când s'a hotărât să facă o Incercare cu S .... 
K. . . • . starea ei era cât se poate de rea, acum pericolul a 
trecut şi contractul viejii a fost prelungit'·. Urmează apoi o scri
soare a fiicei, acestei D-ne, din care citez numai .• Nu mai voia 
să ia medicamente, căci îşi pierduse încrederea în ele". Din 
această simplă frază, se poate deduce dezastrul la care se ajun
ge prin reclama deşanţ:~tă: pierderea increderii in medicamente. 

Astm, Emfizem. Catar bronchic, A.nginn de piept, Gu
turai de Fân, Incercati minunatele ... c .... B .... Trimiteţi acest 
anunţ la Farm~cia ... Calea Victo iei No ... Bucureşti î11preună cu 
mărci în valoare de Lei 10 pentru porto şi veţi primi una mostră 
de încercare gratis şi franco. . 

Reclama prin revistele de vulgarizare a 
medicinei. 

Aceste reviste sunt cea mai mare nenorocire pentru 
sănătatea publică. 

Sub masca difuzării principiilor Je igienă aceste re
viste nu fac decât cea mai clasică medicină ilicită, contra· 
veniind în acelaş timp tuturor regulelor deontologice. 
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Difuzarea medicinei (căci aceasta o fac) în termeni 
populari, desvoltă la unii ideia că ei cunosc toată fiziolo
gia şi patologia omului şi sunt destul de competenţi, a 
cunoaşte o boală şi a indica un tratament. Din cauza 
acestei idei false rezultă diferitele conflicte provocate de 
aceşti "semidocţi", cari întotdeauna argumentează părerea 
lor cu cele mai groşolane insulte la adresa medicului. 
Aceste reviste sunt mijlocul cel mai "bun" pentru reclama 
diferitelor specialităţi. 

Aceste reviste sunt foarte multe la număr, foarte 
răspândite şi foarte căutate. Nu rareori aceste reviste de 
vuigarizare a medicinei sunt subvenţionate de unele case 
farmaceutice. Efectul acestei reclame se constată uşor la 
fiecare pas, mediciisunt "asaltati'' cu întrebări puse înde
osebi de cucoane asupra eficacităţii r.utărei specialităţi ci
tită în ultimul număr al revistei de vulgarizare a medici
nei. Reclama prin aceste reviste, pe lângă cele amintite, 
îndeplineşte toate condiţiile arătate la reclama prin ziare, 
inclusiv complicitatea prin prezentarea "bonului''. 

Reclama prin broşuri. Este o reciCimă foarte 
ingenios trucată. Prin ziare, reviste, afişe, se face reclama 
nu a specialităţilor medicamentoase ci a unor broşuri, care 
tratează despre o anumită boală. Se invită publicul să 

comande cât mai urgent această broşură, pentru a-şi cu
noaşte cât mai bine boala de care pretinde că suferă. 
Bolnavul sedus, prinl'o cartă postală comandă broşura 

respectivă. care nu este altceva decât una din cele mai 
desmăţate reclame a vre-unei specialităţi medicamentoase, 
a unor case farmaceutice nu rareori foarte dubioase. 

Reproduc un exemplu : 

Vă cade părul? aveti mătreată 1 

.Nu vă descurajaţi l Un tratament ştiinţific, cu totul nou, 
bazat pe ultimele cercetări ale savanţilor dermatologi Sabouraud 
şi jaffes, face să înceteze in scurt timp acest mare neajuns. 
Obişnuitele ape de p~r nu au nici o valoare. Vă trebuiesc 
medicamente ştiinţifice. Aici nu avem loc să vă dăm toate lămu
ririle de cari aveţi nevoie. De aceea vă oferim gratuit o broşură 
extrem de interesantă. In această broşură veţi găsi multe lucruri 
noui despre viaţa şi moartea părului, Veţi mai afla cum vă pu-
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teti menţine părul frumos, bogat şi m~tăsos, pr~cum şi ?e~cri_e
rea tratamentului ştiinţific pentru opnrea cădem părului ŞI dis
trugerea mătretii. Trimiteţi chiar azi _hor. ul alăturat către L .•.. 
şi veţi primi imediat, in mod gratwt, broşura No. 88, U:: u~ 
chestionar precum şi un calendar pe anul 1938. Dar nu lasaţ1 
pe mâine 1 Scrieţi chiar azi către •.. 

Iar continutul broşurei e identic cu reclama Nr. 1 
dela pagina 13 

Reclama prin Radio. 

Unul dintre mijloacele moderne de propagandă şi 
reclamă este radio-ul. Nu există transmisiune când la ora 
,,sfaturilor medicale". a ,,noutătilor", a radio· jurnalului 
sau chiar în timpul programului, să nu se anunte rezulta
tele strălucite obţinute cu cutare medicament. Pentru a 
ilustra efectul ur1ei astfel de reclame, amintesc întâmplarea 
D-lui R. Mossart din Franta, pubEcată în ,,Le Concurs 
Medical'' din Nov. 1937. Fiind chemat de o familie la un 
bolnav accidentat tera vorba de o fractură osoasă) mem
brii acestei familii, dela intrarea lui în casă i· au şi reco
mandat medicamentul suveran care în câteva zile face să 
crească osul la loc şi să se vindece, medicament despre 
ale cărui efecte miraculoase au auzit vorbindu se cu câteva 
minute înainte la radio. Zadarnice au fost insistenţele me
dicului pentru a recomanda tratamentul clasic al fracturi
lor căci familia ţinea mortiş la preparatul medicamentos 
anunţat la radio. 

Medicul curios de a cunoaşte acest preparat, de care 
nici nu auzise, nu mică i-a fost mirarea când a găsit că 
acel preparat, medicamentos nu e decât un produs al şar
latanilor de cari suferă aşa de mult profesiunea medicală 
franceză. · 

Acest caz este destul de convingător pentru a arăta 
efectele nenorociJe ale reclamei specialită ti lor fa rmac eu 1 ice 
prin radio. 

Reclama prin cinematograf. 

Răspândirea mare ce a luat-o în ultimii ani cinema
tograful, nu putea să nu fie întrebuinţată şi pentru rec
lamele medicamentoase. 
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Sunt rari reprezentatiile de cinematograf când înain~ 

te de a începe filmul, la aşa zisul "journal", să nu se arate 
publicului din sală şi efectele ,. bune" ale anumitor pre~ 
parate, prin fel de fel de reciame colorate, însoţite de 
desene, caricaturi, dintre cari majoritatea foarte caraghi~ 
oase, din cari reclame publicul serios poate deduce cu 
uşurinţă neseriozitatea acelor preparate. 

Alt mijloc şi mai ingenios de reclamă este făcut de 
casele madicamentoase bogate, cari au posibilitatea de a 
plăti bine, casele cinematografice pentru a introduce în 
decursul actiunii filmelor, cari au subiecte cu oameni 
bolnavi sau actiuni ce se petrec în spitale, vindecări obfi~ 
nule cu preparatele casei respective, preparate pe cari 
"artistul-medic" le repetă de mai multe ori pentru a putea 
fi luate la cunoştinţă de spectatori şi aceasta se petrece 
mai ales dela apariţia filmului vorbitor. 

Mai mult, se fac chiar ,,filme jurnal'' de către case· 
le farmaceutice pentru a~şi arăta produsele lor, bine'nteles 
în moj deghizat. Totuşi intentia nu e departe de a fi ghidlă. 

Reclame luminoase. 
Acestea sunt Ia ordinea zilei; abia începe a se în

sera şi faţadele şi acoperişurile caselor sunt :ornamentate 
de lumini foarte vii, aranjate în aşa fel ca să formeze nu
mele unui preparat medical. 

In oraşele mari, farmaciile şi drogheriile se văd dela 
distante mari, datorită acestor reclame cari acoperă firma 
farmaciei şi cari umilesc atâta farmacia ca institutia cât 
şi probitatea profesională a farmacistului respectiv care 
p~ntru un câştig minim îşi ,,prostituiază" diploma sa după 
cum scria într'un articol revista asociatiei farmaciştilor din 
Cluj. O altă reclamă Iumit1oasă mai banală ce se face spe
cialităţilor farmaceutice este cea din gări, unde în mijlocul 
holului mare al gării este un stâlp, luminat pe dinlăuntru, 
construit exclusiv pentru reclame de tot felul, printre car 
figurează şi câte un preparat farmaceutic - şi de multe 
ori din cele mai bune- alături de crema de ghete ,,Gladys'' 
sau a muştarului ,,Stirbey". 
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Reclama prin falegrame. 
Acest procedeu, pe cât de ingenios, pe atât de· costi

si1or a fost înau!lurat în Anglia. Iată în rezumat ce scrie 
· Bri;ish Medical Jourrialtr din 23. Ianuarie 1937. pag. 22.: 
Un medic practician din furul Londrei într'o dimineaţă de 
iarnă primeşte o telegramă in ccm-e i-se recomandă cu; 

căldură atât Jui cât şi ,,Onoratei sale clientele" noul anii
gripa! al fabricei respective, pentru a-i feri de furia gripei 
care cuprinsese Londra. Natural, medicul scandalizat a adus. 
cazul la cunoştinţa celor dela British Medical Journal, carli 
discutând cazul în revista lor, au fost apoi anunţaţi de căt
re marile ziare Iondoneze că foarte multi dintre abonatH 
for s'au plâns că au fost asaltati cu astfel de reclame. 

Iată, deci până unde merge îndrăzneala: ca fabrica 
să recomande medicului cum să se ferească de gripă. 

Reclama prin cărti postale. 

In vara anului 1937, aproape toate familiile din Re
şiţa, au primit câte o carte postală cu adresa precisă 
iar pe versa era un desen colorat cu invitaţia următoarele: 
La "T •.. ! cel mai bun paragativ." 

Cartea postală era expediată din Timişoara de repre
zentantul unei cunoscute case farmaceutice din străinătate. 

Unii dintre primitor.ii acestor cărţi posta le erau foarte 
incântati de atenţia ce li-s'a acordat şi au cumpărat prepa
ratul respectiv, lăudându-1 apoi Ia alţii. 

E şi acest soi de reclamă o sfidare la adresa medi· 
cilor şi o practică ilicită a medicinei: 

Reclama prin afişe de mână. 

Este întrebuinfată îndeosebi toamna, iarna şi pnma
va.ra când se lansează cele mai multe antigripale, antipire
tice etc. Reclama aceasta e cu atât mai vie ~u cât aceste 
spacialităţi sunt fabricate în localitate. 

Urmarea ar fi ,,contra-reclama'' reprezentanţilor altor 
· c~se, ce fabrică specialităţi de acelaş gen şi compozitie dar 
etichetate diferit. Astfel străzile oraşelor şi ale târgurilor 
sunt inundate de a.ceste afişe de mână. 
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Reclama pe pereti şi reclama prin anş·e mari. 

Este foarte intrebuintată, indeosebi la tară, unde se 
cjifuzează S!)acialitătile bttne pentru fricfiuni etc. In oraşe, 
!Pereţii liberi ai ca'Seior ~mari, sunt vopsi!i cu tot felul de 
·desene, iar numete mediicamentuhti e scris cu U.tere "de •0 

schioapă". 

Arenele S!Dortive sunt şi ele im~odobite cu aceste rec
lame mari. 

In unele oraşe pe marginea arenei de footbal sunt 
ttable mari de fier, de 4-6 m2

• cari se închiriază anual 
jpentru reclamă cu s1:1ma de 6000-10.000 Lei şi din aces
~ea cel pntin 2-3 sunt rezervate reclamei farmaceutice. 

Pe stâncile din apropierea şoselelor nationale sau a 
<Căilor ferate, ntt rareori se observă reclama medicamen
âoasă. Nici stâlpii de telegraf nu sunt lipsiti ale această 
reclamă. 

Reclama prin hârtie de sugativă. 

Este foarte întrebuinţată. Sunt birouri întregi, in cari 
~nu se foloseşte decât sugativele cu reclama diferitelor spe· 
cialităţi medicamentoase. 

, Prin acest procedeu se difuzează, in marea mas;;ă -a 
iuncţionarilor, diferite specialităţi farmaceutice. Şi ca o iro
nie, instituţii cari ar trebui să infrâneze această reclamă 

deşanţat~, intreb:~inţează ,,sugativă-reclamă". 

Reclama prin calendare de perete. 

Nu cred să existe sat sau oraş unde aceste calendare 
să nu fie întâlnite. Pe aceste reclame ale . caselor ·farma
ceutice, pe lângă partea calendaristică se observă fotogra
fiile diferitelor specialităţi farmaceutice, in deosebi analge
zice, antigripale, vernrifuge precum şi diferite siropuri. 

- . 
, Reclama prin tablouri de carton._, 

Toate hotelurile, tramvaiele, autobusele, trenurile, di
feritele săli de aşteptare, sunt ornamentale cu "tablouri 
reclame" ... 

Acestea sunt cele mai obişnuite metode de reclamă 
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deşantată. Numărul lor e cu mult mai mare şi aproape 
imposibil de inventariat. 

Colportajul farmaceutic. 
. Acesta a luat o desvoltare aşa de mare în Franta în

cât a necesita! o luptă uriaşă din partea sindicatelor far
maceutice şi medicale de a-l înfrâna şi de-a impune Parla
mentului francez in toamna anului 1936 de a vota o lege 
pentru înfrânarea lui. . . . 

Colportajul era făcut de negustori ambulanfi can nu 
erau decât nişte sarnsari sau intermediari între casa produ
cătoare de specialităţi farmaceutice şi ,, clientelă". 

Intreaga lor actiune se făcea în dauna farmaciilor ofi
ciale locale. 

Negustorii aceştia ambulanfi, cutreerau târgurile, satele 
şi cătunele din franţa în zile şi ore fixe, acostau trecătorii 

la drumul mare sau mergeau la domiciliu şi ofereau spre 
cumpărare specialitătile medicamentoase ce le aveau şi pri· 
meau comenzi pentru medicamentele ce nu le aveau la dân
şii totodată distribuind şi comenzile făcute în vizitele ante
rioare. 

Aceştia, însă, nu se limitau numai la vânzarea mect:
camentelor ci făceau şi consultatii medicale şi indicau trata
mentul cu preparatele din trusa )or. Mai mult, chiar, fiecare 
colportor avea raionul lui şi ceilalti respectau acest lucru, 
neoferind medicamente decât numai în satele cari formau 
,,circumscriptia" lor. 

Pentru a-şi ajunge tinta se foloseau de mijloace foarte 
ingenioase : se angajau şoferi cu maşinile cari maşini erau 
aranjate, tapetate cu reclamele specialită!ilor respective. 
Ajunşi in mijlocul târgului sau satului, prin sunete scoase din 
cla~oane, prin muzică şi cu voce tare anuntau populaţiei 
sosirea lor cât şi specialităţile medicale făcătoare de mi-
nuni". . " 

Când se lansa un preparat nou, ceremonialul lua o 
amploare şi mai mare. 
. ·. \ent~u curmarea acestor spectacole cât şi a colporta· 
)Ulm ~a~ mtentat procese, dar justitia franceză, pe baza 
unor JUrisprudenţe anterioare a găsit că e licit colportJjul. 



Abia de curând, după votarea unor legi pentru înfrâna
U"ea colportajului farmaceutic s'a inceput a se condamna 
€X.: cazul judecat de tribunalul corecponal din Belley din 
4 Martie 1937 care a aplicat sancţiuni drastice contra aces
tor fel de reclame sgomotoase şi contra colportajului far
maceutic. 

Tot cu ocazia vizitelor prin sat~. s~ d-istribuiau broşuri 
şi jurnale de publicitate în cari se explicau pe baze pseu
do-ştiinţifice, rezultatele obţinute cu preparatele respective. 

Pentru a ilustra mai bfne câtă amploare a luat şi cât 
de scandalos era acest colportaj farmaceutic, voi reproduce 
un anunt dintr'un ziar parisian din care reiese şi faptul 
că raionul co!p~rterului respectiv se putea chiar vinde 

_pe o- sumă destul de frumoasă de bani, "Tournee de 
pharmacie a vendre, cinquante six villages visites. Cede
rais pour 15.000 francs". 

Printr'o lege din Nov. 1936 s'a interzis cu desăvârşi re 
colportajul farmaceutic în Franta. 

S'au încercat unele abateri dela lege dar au fost sanc
ţionate la moment, ex. cazul unui farmacist care trimitea 
cărţi postale foştilor clienţi în cari le explică că nu-i mai 
e posibil să trimită intermediari, mijlocitori sau reprezen
tanţi pentru a le oferi specialităţile sale farmaceutice şi îi 
roagă a face dânşii comenzi prin poştă iar dânsul, farma
cistul respectic, le va expedia ,,marfa" scăzând di., pret 
suma cheltuită de client cu comanda. Cazul a fost s:mcjionat. 

Prin acest colbortaj se dă vânzării medicamentelor o 
alură pur comercială, suprimând în acelaş timp controlul 
farmacistului diplomat, ruinând farmaciile J_ocal_e şi punând 
în pericol sănătatea publiLă. 

Asociaţia cu medicii. 
r 

S'a remarcat şi în România reclama unor specialităţi 
farmaceutice, legată de numele unor medici ilustr!, cazurile 
sunt totuşi rar! ; în străinătate acest fapt este la ordinea 
zilei. Şi aproape nu exlstă ramură a medicinei în care să 
nu se poată aplica şi o specialitate medicamentoasă, care 
are ca suport moral, reputaţia unui distins medic. 

Oricum s'ar prezenta chestiunea, toţi dentologii de 



-: ca Verger Le Gerrdre P. 3oucfin, Fratii Mfnovici. seama. • . . . 
M K rnbach, Romanescu in tratatele lor de deontologie sau 
,e ht' t' medicină legală combat acest lucru. l es mnea ace.as a s a 

discutat foarte mult, indeosebi în· Franta dar concluzia a fosP 
CJCeeaşi: Deontologie nu se admite ~ce~stă aso:ier.e, cumet
rie sau compera~ - cum i-se mat z1ce - mdtferent căl 
medicul a fost ,,descopcritorul''. formulei specialităţii res
pective sau - in cazul şi mai grav - că farmacistul prin 
concursul dat de medic p~in prestigiul său, caută să-şi asi
gure veniluri mai mari, cari implicit să revină şi medicului, 
lie sub formă de cadouri, remize sau imprumuturi in bani etc. 

Iată ce zice Verger in acest sens: "Comperajul far
maceutic. prin medicamentele cu remiză e o practică ruşi
noasă, nimeni nu se îndoieşte de aceasta". S'a mers până 
acolo cu această cumetrie, încât unele case farmaceutice 
angajează medici curativi, in schimbul unei sume de bani 
destul de onorabile, chiar de 10.000 Lei lunar, cari la rân
dul lor au obligatia de a recomanda bolnavilor numai spe
cialitătile casei respective. Întâlnim numeroase astfel de ca
zuri la Bucureşti si chiar in provincie. 

01. Profesor Kernbach aminteşte faptul că uneori far
macistul îşi asigură şi un control asupra medicului în felul 
următor: in fiecare flacon prescris de medicul respectiv se 
găseşte un buletin pe care bolnavul va trebui să-I comple
teze cu adresa lui, cu . numele medicului curant si boala 
pentru care a fost tratat, iar bolnavul ca o recompensă a 
cumetrajului ce se face pe socoteala lui, va căpăta la pre
z~ntarea. a 5 buletine, un al şaselea flacon gratuit. farma
Cistul prm aceste bonuri are posibilitatea de a controla ac
tivitatea medicului. 

Toate aceste asocieri intre medici şi farmacist pentru 
reclama uno~ specialităţi nu numai că sunt o fi agrantă căl
care a _regulelor deontologice dar sunt şi ilegale. ]ustţia 
france~a pe . baza mai multor jurisprudenfe a condamnat 
~ceas ta asoc1ere "sub orice· formă va fi, care se va .incheia 
mtr~ un farmacist sau o firmă farmaceuticâ de-o parte şi 
medtc de alta, pentru vânzarea medicamentelor'' scrie P. 
Bou din. 

Pentru a elucida legea s'a recurs apoi Ia următorul 
procedeu: medicul a fost prezentat ca un simplu plasator 
al specialităfilor medicamentoase, nefăcând decât legătura 
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ilntre casa producătoare de o parle şi farmadstul v·ânzător 
şau medicul curativ, de altă parte. Acest medic, după cum 
aminteşte Dl. Praf. i<ernbach este admis ruridic, deşi este 
~nteresat în desfacerea medicam~nt-elor, dar numai atâta 
dimp, cât poate dovedi~ că nu este decât un simplu agent 
de publ:citate sau intermediar cu condiţia "sine qua non .. 
de a nu profesa de loc medicina. ,~Sub orice aspect. -
continuă Domnia sa, mai depart~ - asociaţia între farma
cist şi medic pentru desfacerea medicamentelor repugr.ă CGJn
duitei deontologice". 

Reclama desantată adresată • • 
medicilor. 

Există şi o reclamă deşantată adresată medicilor. A~t· 
âel casele mari şi bogate, indeosebi în Franta, trimit gratuit 
medicilor, diferite Albume, cari n'au nimic aface cu medicina, 
şi cari sunt adevărate opere de artă fotografică şi prin ca
ri se strecoară şi reclame farm~ceutice tot aşa de frumos 
lucrate, ca şi restul fotografiilor din album. Acestea sunt 
insoţite de o scrisoare în care medicul respectiv e invitat 
a prescrie preparatele casei respective. 

O reclamă şi mai ingenioasă dar foarte costisitoare, 
o aminteşte OI Dr. A. Vincent, că se practică la Paris. 

Marile case farmaceutice invită medicii la diferi!e 
"dineuri publicitare" la marile restaut an te din Paris, Ul ma· 
te de vizite la fabricele respective tinde se dau banchete, 
foarte bogate şi luxoase, urmate de reclama produselor 
fabricei respective. 

Tot cu această ocazie se distribuesc diferite cadouri, 
medicilor respectivi, ex. mici biblioteci, bilete de tren pentru 
diferite statiuni climaterice şi balneare, abonamente la 
ziare etc. 

Alt procedeu este prin scrisori, scrise cu mâna, în 
mod amical şi prin care se face reclame: unei specialită!i. 

Toate aceste reclame prin faptul că sunt adresate r.u· 
mai medicilor nu sunt c!e condamnat. dar e de condamnat 
procedeul de care se servesc fabricele, cu unicul scop de 
a capta buna credinţă a medicului si al induce în eroare. 



Specialităţire medicare mai grav 
atinse de reclama deşanţ~tă, a 

speciafităţifor farmaceutice. 
In general privită probf~ma _aşi put:a deda1 a că n~ 

e'Kistă nici 0 specialitate med1cala crt~fala ~e reclama_ specl
a~ităţilor sale trapeutice. Redama _de~anţata se _refera _mde
llSebil a ooliie cronice cari în ma)ontate sunt mcurab1le. 

Boli de nutritie: artritism, gută, cbes:tate, slăbire. 
diabet etc. sunt boalele mai mult exploatate. Cele_ mai felu
rite specialităţi începând dela cele produse de fabricele cele 
mai serioase până la pro-:iusde şarlataneşti, nu cruţă pe 
aceşti nenorociti incurabili de ai exploata cu medicamentele 
minune, ce Ie posed. Multe dintre ele ar avea efecte tera
peutice, relativ multumitoare, dacă s'ar administra sub con
trol medicaL 

Bolile de piele la cari dacă se adaugă şi cosmetica, 
pedicurul, a:r fi specialitatea cea mai grav atinsă. (Amintesc 
pedicurul din cauză că deontologii moderni şi în deosebi 
cei frencezi n consideră ca o specialitate medicală iar prac
tica lui de nemedici e considerată ca medicină ilicită. La 
Paris, dealtfel, se găsesc medici reputaţi cari practică pe
dicurul.) Faptul că boalele pielii au efect asupra esteticului 
indtvidului, este exploatat din abudenţă. Indeosebi femeile 
se lasă uşor influentate de această reclamă. 

Oinecologia şi obstetrica. Diferitele calmante 
ale durerilor menstruale şi desinfectante vaginale îşi au rec
lama lor deosebită. Cea mai grav lezată este însă concep
fiunea. Anticoncepţionalele sunt atât de variate şi multe, 
cu reclamă aşa de mare încât în unele ţări a provocat o 
reactiUne publică. In Anglia, reclama anticonceptionalelor 
era aşa de deşanţată încât justiţia a mers până acolo încât 
a obţinut retragerea autorizaţiei d~ vânzare în- Anglia. In 
România acest fapt este foarte mult exploatat de repre
zentanţii caselor respective, denaturând însă întru câtva 
adevărul, în senzul că reclama lor anunţă că în Anglia a 
fost retrasă autorizaţia de a se vinde din cauza eficacităfii " ... . ,, 
pr~mpte_ o?servat~ prm faptul, că natalitatea în Anglia a 
scazut. m hmpul cand se vindeau aceste specialităti. Rec-

----....._. 
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Uama unora reproduce şi fragmente din sentinţele de condc:m
nare, pentru a convinge mai bine. 

Al)ticoncepţionalele se prezintă de· obicei sub mnsca 
antisepticilor dar astfel este ticluită reclama ir:cât ese nu
mai decât Ia iveală, adevăratul lor rol. 

Boli pulmonare. Scandalul cu reclama ·siropuril~r 
vindecă.foare ale ftiziei pulmonare e (:Unoscut, Apoi reclama 
-expectorantelor şi calmantelor pulmonare a avut un efect 
aşa de mare încât azi foarte rar se eliberează aceste ~pe
cialităti medicamentoase după reţetă şi ordonanţă medicală. 
(Art. 366. L. S.) 

Boalele ap. gastrQintestinal, nu sunt mai puţin 
cruţate. Celebrele specialităţi vindecătoare <:~le ulcerulu; 

·sunt la ordirea zilei. Laxativele şi purgative:e, atât speci
alităţile caselor serioase cât şi cele şarlataneşti, cu diferite 
ierburi, au o reclamă care de mult a trecut limitele permise. 

Urologia şi venericele, sunt dintre cel€' mai ex
ploatate. Litiaza renală cu specialităţile cari "disolvă piatra 
din rinichi". B!enoragia pe cari fabricanţii o vindecă cu spe
cialităţile lor administrate "per os" în câteva zile, ~pecia

lităţi cari în fond nu sunt decât simple diuretice. lmpoţenţa 
sub toate formele ei, se vindecă după reclama jurnalelor 
intr'un mod mai mult decât miraculos. 

Stomatologia, tste o specialitate pur şi simplu 
desfiinţată de către 1 eclamele specialităţilor respecti ve 

Boli infecţioase, gripa este cea mai mult exploa
tată. Gripa se previne .,cu siguranţă" cum declară taxa fo
rul dela S. T. B. cu un simplu antipiretic, 5au o simplă 
fricţiune cu un anumit spirt. 

Specialităţile anodine simptomatice, setative, narcotice 
au o reclamă aşa de mare încât ocupă locul de frunte în 
ceiace priveşte reclama jurnalelor. 

Cine sustine reclama specialitătilor farmaceu~ice. 
In totdeauna fabrica face reclama, sau direct, sau prin 

reprezentanţii ei. fiecare fabrică votează anual în bugetul 
ei sume, importante destinate reclamei. Deasemenea fab
rica are o "secţiune a reclamei'' de ~ egală valoare cu 
secţiunea comenzilor. Ucestor sectii apartin uneori oameni 
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• v1•t• ·n ratura ş1iinfifid a sp-ecfalftătifor for. 
foarte bme prega I I ' . . . . 1" 

1 d b. ·n anii din urmă cei mai uhhzatl sunt I
n eose 1 1 . · d" -

. •. rn farmacie şi medicii, in deoseb), aceş.tta m urma 
centiapl ... · t" d" 1" • . Ia contributie inh eaga lor prega Ire me Ica a 
care IŞI pun · · t " . )" 
pentru a convinge confratii despre "eficac_lta ea. spec~a ~~ 
tăfilor fabricei pe care o reprezintă. Aceş.lla ma1 poarta şn 
tit! ul de "agenti ş.tiintifici•'. 

Reglementarea reclamei în străinătate 
şi în România. 

In străinătate. Mai toate ţările au reglementată: 
gau controlată reclama specialităţilor farmaceutice. 

In U. S. A. O instituţie particulară ,,Council on Phar
macy and Chemistry" cu scopul de a lupta contra prepa· 
ratelor secrete, de a se elimina numele boalelor de pe am
balajul produselor, şi suprimarea ;Jropagandei deşantată. 

Această institutie se bucură de o autoritate foarte 
mare Ea examinează preparatele atât din punct de vedere 
clinic, biologic, cât şi chimic. Revistele medicale nu fac 
publicitate decât specialităfilor aprobate de această institutie. 

Asemenea mai există "Biroul pentru ameliorarea co
mertului.. care reprimează fără nici o crutare reclamele 
mincinoase. . 

Anglia. ,,Advertising Associations" care cercetează 
orice publicitate cu caracter mincinos şi h·audulos. 

Olanda. "Ryks -Institut voor pharmacotherapeutisch 
Andersack". are acelaş rol ca şi cea din U. S. A. 

Franta. are şi ea un ,,Office de Controle des Annon
ces", care mai veghează din când în când şi anunturile far-
maceutice. . · 

Germania. există un "Consiliu al Publicităţii" cu 
caracter particular şi pur consultativ. 

Unele reviste fin cont Pe avizul lui când e vorba să 
insereze o reclamă medicamentoasă. 

Algeria, recent s'a propus creerea unei comisiuni 
pe_n~ru. supravegherea publicit_ăfii m~dico-farmaceutice, alcă
tuit~ d1_n decanul f~cultăfii de medicină şi câte un delegat 
al s!nd1cat~l~~ meq~cale şi farmaceutice cu dreptul de a In
terzice deftmhv, or1ce reclamă dubioasă menită să inducă 
în eroare pe suferinzi. 
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Ualia, unde ·comertulfarmaceutic 'este liber, mai nou, 
s'a hotărât ca reclamele specia!itătilor farmaceutie să nu 
se publice decât în reviste medicale ştiintifice. 

România, propriu zis nu are nici o reg1ementare 
ân ceace priveşte reclama fannaceutică. Codul ·comercia1 
român prevede unele dispozitii în ceeace priveşte con
-curenţa neloială, în care s·ar putea incadra foarte bine şi 
:reclama deşanjată chimico-farmaceutică. Deasemenea codul 
penal. Coleguil farmaceutic al cărui scop este ,,păstrarea 

prestigiului corpului farm-.tceutic'', ar putea să intervină pen
tru sistarea acestor reclame. Sunt informat, că acest Cole
giu a făcut nenumărate interventii însă reprezen1anţii case
lor farmaceutice, şi uneori chiar consulii ţărilor respective, 
când era vorba de o fabrică străină, au fost mai "tari". In 
general în România se simte nevoia urgentă a reglemen
ttării publicităţii farmaceutice, iar până atunci să se aplice 
cu toată rigoarea dispozitiile legale pe care le avem. 

Odată cu reglementarea reclamei să se reglementeze 
cu toată energia însuşi comerţul specialităţilor. Să se scoa
tă din uz enormul număr de specialităţi de pură speculă, 
iar autorizarea să se dea pe un timp mai mic de ani, ex. 
5 ani. ca să nu mai vedem ca azi că o autorizare se moşte
neşte din tată în fiu. Favorizarea caselor farmaceutice din 
tară, proprietate a românilor născuţi: ca în felul acesta 
~iliardul de Lei dat străinătăţii pe speciali1ăţi de speculă 
să rămână in ţară. Numai în felul acesta, scăzând numă· 
rul mare de specialităţi, deci diminuarea concurenţei, se 
obţine implicit diminuarea reclamei.- ~a inch~iere la acest 
capitol, citez cuvintele d-lui P. Lerat dm Belgia "Re~lam~ 
vinde scump bolnavului iluzii, minciuni de tratament ŞI fura 
ce are mai scump, timpul vital, cări în ciuda apare_nţe
lor, răul progresează în mod inexplicabil. ~riund: ar fi e!e 
(reclamele) în pagina 1. sau a 4. a manl~r Jurnale, In 
presa ştiinţifică, sau chiar la tribuna manlor c~ngrese, 
reclamele mincinoase trebuesc com?ăt~te. TrebUie cer~t 

bl
. 1 . • se 1·ncreadă în ele ş1 sa se arate creduh-pu 1cu m sa nu . . • 

t
-
1 
.. 

1 
. . . .1b.Ile că nu tot ce e scris, e litera de evan-a 11 u1 mcong , 

ghelie''. · 
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Recl'ama şi propaganda admisă de 
corpul medical dar contravenientă 

legilor sanitare. 
rn acest capitol e vorba despre reclama de· pe amba

tajul specialită1ilor farmaceutice. 
Maj·oritatea specialităţilor farmaceutice au pe flacon 

s-1u pe cutia de ambalaj, pe lângă compoziţia chimică a 
preparatului, indicaţia boalei, precum şi mo:iul de între
buinţare. 

D2ontoiogic nu se admite decât compoziţia chimică şi 
modul de intrebuintare, indicaţia boalei rămânând în sar
cina medicului. In unele ţări s'au votat legi şi regulamente 
speciale, prin cari se impune caselor producătoare, a nu 
scrie pe ambalaj decât comoozitia chimică şi modul de 

· intrebuintare. In majoritatea ţărilor însă, totul a rămas sub 
principiile călăuzitoare ale deontologiei, cari principii srre 
regretul nostru rareori se aplică. 

Prin indicarea boalei pe am,balajul · medicamentului, 
s~ uşurează foarte mult practica ilicită a medicinei. 

Bolnavul cuno3când preparatul din reclama deşanţată, 
îl va cumpăra fără nici o consultaţie medicală şi-1 va în
trebuinţa conform indicaţiilor depe ambalaj. Cel mai vinovat 
pentru aceasta este farmacistul, care'l vinde fără ordonanta 
medicală. · 

In felul acesta, după cum zice DI. Praf. M. Kernbach• 
.este o cale indirectă, dar sigură de-a face medicină ilicită, 
fără a sta de vorbă cu bolnavul, care are la dispozitie în 
scris tot ceeace-! interesează •. 

Care ar ar fi modalitatea de a se solutiona această 
reclamă, care se împace atât cerintele practicei medicale 
cât şi dispoziţiile regulamentelor sanitare? 

. DJpi Dl. Prof. Kernbach, ar fi următoarea modalitate, 
ŞI anume: 

Gruparea specialităţilor în două mari grupe. · 
1) Pentru trata1 ea unor simple simptome sau afectiuni 

uşoare. · 
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2) Pentru tratarea unor boli ce obligafor cer o exa
minare, prescripţie şi control medical. 

Pentru aceastea din urmă (grupa 2) ambalajul nu va 
menţiona decât compoziţia chimică şi modul de întrebuin
ţare, restul privindu-1 pe medic. 

Pentru a avea o garantie şi mai mare se va adăuga 
pe ambalaj următoarea propozitie: .Numai cu avizul me
dical". In acest chip se va limita abuzul în privinta inscrip· 
tiilor de pe ambalaje. farmaciştilor le va fi foarte greu 
a practica, clandestin medicina şi în sfârşit, bolnavii vor 
fi mai puţin speculaţi 

L3. act!astă procedură s'ar ajunge însă, numai printr'o 
legiferare serioasă căci experienta a dovedit că numai 
singurele principii deontologice nu sunt suficiente; nu 
pentrcă sunt rele ci pentrucă nu se respectă. 

Legea, odată votată, să se aplice cu toată rigoarea, 
- să nu asistăm Ia spectacolul de azi_~ când deşi există 
unele dispozitii legale, acestea nu se aplică - spre a se 
putea stârpi odată acest rău. 

Reclama şî propaganda loială şi 

deontologică. 

Această reclamă se adresează numai medicilor 
Scopul ei este de a anunta apariţia unei specialităţi 

nouă cât şi de a propaga în lumea medicală specialităţile 
anterior apărute. 

Ea este nu numai permisă, dar chiar necesară şi 
aduce reale servicii medicinei. 

Prin faptul că e adresată medicilor, prezintă şi o ga· 
rantie asupra seriozităţii preparatului care în felul acesta 
poate fi supus unei verificări ştii~tifice, .de c~tre. singurele 
persoane cari îşi pot da seama ŞI aprec1a ef1cac1tatea me-
dicament ului. . . . 

Mijloacele acestei reclame, sau spus mai pr.ecls, ale 
publicităţi sunt restrânse. _ . 

După părerea D·lui Pi'of. Kernb~c~. _ ~rm~_to~r.ele tre1 
m=tode ar prezenta garantia unei senoz1tat1 ştunt1hce. 
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. t) Mostre gratuite pentru experimenta re. 

Această metodă după cum declară OI P:o_f. Ker_nbac~ 
dacă nu s'ar face abuzuri din partea mediql~r ŞI daca 

Î~tr'adevăr cantitatea trimisă gratuit ar putea sa ?robeze 
medicului eficacitatea preparatului ar fi cea mai reco· 
mandabilă". 

13ine'nteles această experimentare îşi. ar:. şi .e~ li mi: 
tele ei şi nu se poate executa decât în in:htutu cl_I~Ice Ş1 
spitale mari, bine înzestrate conduse de catr: mediCI ex~e
rimentati a căror reputatie ştiinţifică şi probitate profesio
nală nu lasă de dorit. 

Experimentăr.ile trebuiesc făcute în timp mai îndelun
gat pentru a se putea trage concluzii serioase şi în felul 
acesta să se recomande medicilor practicieni pentru utili
zare, cari medici practiceni n'au nici timpul nici mijloacele 
necesare pentru acest fel de experimentări. 

Avizul dat astfel in favorul unei specialităţi medica
mentoase, va fi suficient pentru restul medicilor curativi. 

2) Articole scrise în reviste medicale. 
Articole scrise în revistele medicale ştiinţifice prezintă 

garanţia seriozităţii, dată atât de numele medicului ce 
tratează rezultatele obţinute, cari deo bieei trebuie să 
fie o consecinţă a experimentării şi cercetării descrise la 
punctul 1). cât şi pr"in faptul că e scris intr'o revistă ştiin
ţifică serioasă, care niciodată nu se pretează Ia reclamă 
deşantată fiind întotdeauna condusă de oameni cari privesc 
totul prin prisma ştiinţei, putând fi in acelaş timp uşor 
·controlaţi. 

3) Comunicări făcute în ~;ânul societăţilor 
savante sau profesionale. 

Aceste comunicări sunt intotdeauna rezullatul unei 
observatii indelungate şi foarte serioase. 

Prin faptul că se prezintă in sccietăţi, a căror mediu 
ştiintific nu lasă niciodată de dorit, cât şi a prezentei în 
aceste societăţi a altor savanţi sau profesionişti, cari· prin 
experienţa lor îndelungată contribue şi mai mult Ia clasifi-
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carea rezultatelor obtinute -'- deci şi a unui control mo
mentan - prezintă intr'adevăr o garantie ştiinfifică de 
netăgăduit. 

Iar concluziile trase din comunicare cât şi din discutiile 
provocate de aceasta, sunt aduse la cunoştinţa lumii medi
cale prin revistele de specialitate. 

Aceste trei metode ~unt singurele cari prezintă toată 
încrederea şi în acelaş timp satisfac toate cerintele deon· 
tologice. 

Mai sunt încă trei metode de reclamă deontologică 
cari nu sunt .de condamnat~ (M. Kernbach) îndeosebi prin 
faptul că sunt adresate numai medicilor. 

1) Reclama în revistele medicale, 

Este singura reclamă propriu zisă. a specialitătilor 
iarmaceUiice, care se poate admite deontologie. Aceasta se 
datoreşte faptului că revistele m~dicale sunt citite în ge
neral numai de medici, cari singuri îşi pot da seama de 
eficacitatea specialitătii respective, neputând fi înduşi în 
eroare. 

2) Reclama prin prospecte ale caselor 
farmaceutice, 

Aceste prospecte trebuiesc adresate numai medicilor. 
Ele se prezintă sub diferite forme: . . 
a) forma "cataloagelor'', indicându-se to~t: _s~ec~ah· 

tăţile casei respective, arătând n~m~le . spec1ahtaţu Şl al 
ambalajului, forma în care se prezmta : f,?le, tablete, f~a
coane etc. compozitia chimică, indicatiile ŞI modul de m-
trebuintare. 

b) Aceste prospecte pot lua şJ, forma ,,cataloagelor 
calendar'', sau a "cataloagelor notes · 

c) Prospectele pro,:riu zise: în cari se vorbeşte nu: 
mei de o singură specialitate, dând pe lângă datele ma• 
sus amintite şi literatura medicală, d~n care. se poate con: 
sta ta eficacitatea specialitătilor şi deci veracJtatea efectulm 

atribuit. 
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: • t. roprii ale fabricilor de medicamente 

a) Rev1s e P . ~ . _ · 
1 

ari şi serioase, redacteaza rev1ste medicale 
Case e m . · ·t · f • . 1 h reaza profesori umvers1 ar1, con erentiari 

)a cart co a o ' . . . . . 
docenti S3.U medici practicieni~~ r~nume, car_1 tr:n.

1 
această 

revistă îşi expun rezultatele o t~n~1e cu sp.ecta ltday_
1
e casei 

.
1
· e Aceste !'eviste se tr1m1 numai me ICI or, de-

respe~: IV • ~ • • • 

b
. · ratu·1t scopul fiind reclama presupusa ştunt1fică a o ,cel g . . · 

produselor casei respectiVe. 
De remarcat faptul că nu toate r vistele caselor far-

ceutice sunt obiective în expunere. Majoritatea lor ca
~~flează ~eciama, jn haina ştiinţei, cu scopul de a induce 
·n oroare medicul, pentru că acesta înşelat, fără să-şi dea 
~eama, prescrie specialităţile casei respective, bolnavilor. 

Aceste reviste sunt din grupa descrisă Ia reclama 
deşantată. . 

Acestea ar fi pe scurt modalităţi le unei reclame 1 oiale 
şi deontologice. 

Ca încheiere la acest capitol, voi cita după Dl. Prof. 
Kernbacb cari sunt conditiile ce trebuie să le inplinească o 
reclamă loială : 

"a) Să se adreseze numai publicului medical. 

b) Pe ambalaj să se menţioneze numai compoziţia şj 
modul de întrebuinţare, atunci când prepara1ele mejicamen
toase apartin tratamentului unor boli îndelungate, sau celor 
ce cer neapărat un aviz medical. -

c) Pentru desfacerea .medicamentelor să P.U existe nici 
un fel de asociaţie sau înţelegere intre farmacist, fabrică 
şi medic". · · . 
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Concluzii, 

"Specialităfi/e farmaceutice sunt componente ale a
ce/oraş~ elem.en.te~ ~ar etichetate diferit". Sunt specialităfi 
bune Şl speClalltafl de speculă. Acestea din urmă for 
mează marea majoritate. Datorită numărului mare de 
specialitiiţi farmaceutice, ia naştere concurenta. Pentru 
a învinge concurenta, fabricile producătoare de medica
mente, se servesc de orice pentru a-şi impune speciali
tăfile lor. Modul cel mai obişnuit este publicitatea şi 
reclama. Reclama poate fi privită din trei puncte de 
vedere. 

1. Reclama deşantată. Este adresată marelui pu
blic. Unicul scop este câştigul material, speculând dure
rea şi buna credinţă a bolnavului. 

Mijloacele mai utilizate pentru reclamă sunt,· marea 
presă, revistele de vulgarizare a medicinei, broşuri, ra· 
dia, afise, telegrame, sugative, etc. Toate acestea sunt 
şi nedeontologice, şi ilegale, făcându-se vinovate de prac
tică ilicită a medicinei, a farmaciei şi şarlatanism. Ace- . 
leaşi conditii le îndeplineşte şi colportajul farmaceutic. 

Asocierea medicilor cu farmaciştii sau fabricantii de 
specialităţi, fie împrumutându-le numele lor, fie sub 
masca de" descoperitori" ai formulei specialităţii, fie chiar 
de reprezentanti ştiintifici, scopul final fiind comertul, nu 
este admisă de deontologi. 

2. Reclama admisă de medici, dar contrave
nientă. Este vorba de reclama de pe ambalajul şi fla· 
conul specialităfii. Deontologie nu se admite a scrie pe 
ambalaj şi flacon decât compozitia chimic.ă a. specia!ită· 
fii şi modul de intrebuintare (doza). lndzcafla boalelor 
este compleei interzisă. -

3. Reclama loială şi deontologică. Se adresea· 
ză numai medicilor. Este singura reclamă admisă. Procede· 
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urile sunt următoarele: Eşantioane gratuite, date pentru 
încercare spitalelor şi clinicilor conduse de medici, cu un 
prestigiu moral şi ştiinţific netăgăduit şi a căror părere 
e suficientă. a arăta adevărata valoate terapeutică a spe
cialităţii respective. Articole ştiinţifice, neplătite, referin
du-se la efectul specialităţii respective, publicate în re
viste medicale de specialitate. Comunicări având ace/aş 
conţinuf'în sânul. societătilor savante sau profesionale. 

Reclame propriu zise· sunt admise numai. în revis-
tele medicale, citite numai de. medici. 

Văzută şi bună de imprimat. 

Pro-Decan: Preşedintele tezei : 

Prof. Dr. 1. Moldovan Prof. Dr. M. Kernbach 
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